

BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.
Szerkesztőség: Városi bérház. I. emelet.
Kiadóhivatal: Kazal József könyvnyomdája, hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. Lemberger Ármin.

Előfizetési árak
Egész évre 10 korona, félévre 5 korona, negyedévre 2 korona 50 fillér. — Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetések jutányosan számítatnak.

Törvényszékünk visszaállítása.

(1) Talán nem is saját gyámoltalanságunkon áll, hogy oly kevéssé boldogulunk. Hiszen koronkint neki gyürkőzünk annak a sysiphusi munkának, hogy a hegynek felfelé görgítsük anyagi jólétünk szikláját és bizony nem kizárólag rajtunk mulik, hogy az mindannyiszor eredménytelenül visszahull. Mintegy két évvel ezelőtt folyamatba tettük azt a nagy akciózt, mely hívatva volt egyik forró kívánságunkat, a közép Dunának városunknál leendő áthidalását, megvalósítani. Bizva-biztunk, hogy ezen régóta húzódo terv elvőgre a teljesülés stádiumába fog lépni, hiszen jelenlegi képviselőnk Ó Excellenciája annak idején ezen országos fontosságú kérdést programbeszédjébe felvette és annak kivihetőségét közel kilátásba helyezte. Ez az ügy, mely nem a mi speciális ügyünk, haladni fog a maga útján és az érdekelt körök, ezek között persze mi is, addig fogják felemelni kérő szavukat ezen igazuk kivívása mellett, míg elvőgre meg fogják hallgatni.

Van azonban nekünk egy különleges óhajunk, melynek megtestesítése mellett nem kevesebb szívósággal küzdenek a városunk érdekeit szívükön hordozó tényezők. Törvényszékünk visszaállítása mellett évről-évre felhangzanak a szorgalmazó kérelmek, csak hogy eddigelé a mozgalom nem volt eléggé szervezve és következetes és könnyűszerrel belenyugodott abba, hogy a törvényszék visszaállításának kérelmezése utópia, kárba veszett munka.

Nem akarunk jósolgatni, azok a kik skeptizizmussal fogadják ez újabb mozgalmat, könnyen megindokolhatják véleményüket, hiszen nem kell egyébre utalniok, mint az eddigelé eredménytelenül maradt kísérletekre. Ebben igazuk van, de viszont

igazunk van nekünk abban, hogy ezen kudarcok nem mentenek fel az alól, hogy ismételve és ismételve álljunk ki a küzdőterre és újra és újra vegyük fel a harcot jogos aspirációink kiküzdése érdekében. Tudják meg az illetékes körök, hogy egy csepp kedvel sem érezünk arra nézve, hogy minden alkalommal indokolatlanul mellőzzenek és hogy éppen mi legyünk az országban azon kiválasztottak, a kik valahányszor kopognak a mérvadó tényezők ajtajain, mindannyiszor beboesáttatást nem nyernek.

Avagy talán helyesebb, czélszerűbb és megfelelőbb volna, ha időtlen-időkéig ölbe tett kezzel vesztegelnénk, ha keleti fatalizmussal, mintegy belerögzítve sorsunk változtathatatlanságába, várnök, míg a sült galambok röpködnek a levegőben? Avagy talán helyesebb, czélszerűbb és megfelelőbb volna, ha némaságra kárhözólatnók magunkat, hogy azután teljes joggal szemünkre lobbantassák, hogy néma gyermeknek az anyja sem érti meg a szavát.

A jelenlegi állapotok tarthatatlanságát valamennyien érezzük, mindannyian keserűen fakadunk ki sorsunk mostohasága ellen. Mi természetesebb tehát, hogy annak megváltoztatása iránt meg is tegyünk mindent, a mivel önmagunknak tartozunk, mert bölcsen tudjuk, hogy oly korban élünk, a hol a segits önmagadon és Isten is megsegít elve minden vonalon, minden téren dominál.

Ne hangoztassuk azt, a mi a kishitűek jelszava szokott lenni, hogy minden fáradozás ugys hiabavaló, mert azzal saját ügyefogyottságunknak állítunk ki nem éppen hízelt bizonyítványt. Kapaszkodjunk bele mi is vállvetelt erővel a tovarohanó szerker küllőibe és igyekezzünk következetes fellépéssel kivívni azt, a mi Isten és em-

ber előtt a jog és méltányosság törvényei szerint bennünket megillet.

Emeljük fel sürgető szavunkat újból és újból óhajaink kivívása mellett és ha eleinte kiáltó szó marad is a pusztában, azért majd idővel meghallják ott is, a hol kérelmeink figyelembevételre elől következetesen kitérnek.

A törvényszék visszaállításának feledésbe ment ügyét halasztuk ki ezuttal a lomtárból, a hová egészen érdemtelenül belekerült. Hogy mily okok harcolnak törvényszékünk visszaállítása mellett, azt az az emlékirat mondja el ritka szakértelemmel és akapossággal, melyet közelebb a törvh. bizottsághoz fogunk benyújtani.

És ha majd szőnyegre kerül ezen ügy tárgyalása, akkor tegyük félre azt a fitymáló és kicsinyítő hangot, melylyel minden mozgalomnak már a priori ártani szoktunk, hanem tegye meg városunk minden polgára kötelességét, tartsunk össze szorosán és válhatlanul és álljunk helyt egy szívvel-egy lélekkel igazunk kiküzdése mellett.

Ha meg akarjuk építeni anyagi jólétünk és jövődő boldogulásunk hajlékát szilárdan és erősen, úgy abból a törvényszék pillérét semmi esetre sem szabad kihagynunk.

A bajai kir. törvényszék visszaállítása tárgyában a városi tanácshoz benyújtandó kérvény.*)

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!

Baja város hanyatlása immár annyiea köztudomásu, hogy azt részletezni s annak mibenlétét kimutatni, egyes feltűnő jelenségeit felsorolni teljesen felesleges volna. Látja és érzi azt e város minden öntudatos polgára, hogy nem rég még általános jólétnek örvendett lakosságunk kö-

* A kiváló munká Dr. Kléánéz György ügyvéd ur jeles tollából ered.

TÁRCZA.

A kigyóbüvésznő.

Elbeszélés. Irta: Iréne.

Sivít a szél, zuhog az eső s csapkodja a házfalakat és kövezetet. — Éj borult a városra; az ember a szemközt jövőt csak akkor veszi észre, a midőn már közelébe jutott. Van ugyan néhány lámpa, itt-ott elszórva, de azokat már 10 órákor eloltják, mert a bölcs városi tanács akképen okoskodik, hogy tisztességes ember a nevezett időben már otthon van; a ki pedig még tíz óra után is kilép az utcára, az nem tisztességes, tehát az ilyenért nem is érdemes a petroléumot fogyasztani. S mivel a város közönsége sokat ad a reputációra, a mondott időn túl embert nem igen látni az utcán.

És mégis, most e késő órában egy hosszú kabátba burkolt alak halad az utcán végig. Az alak természetéről ítélve, férfi; lassan, óvatosan megy előre, hogy a rossz kövezetet ne botolják és zajt ne üssön. Jó negyed órai haladás után egy esinos, földszinti ház előtt megáll, a melynek egyik ablakából a függönyön keresztül fény szűrődik át.

„Tehát vár reám”, szól a férfi halkán, „Bizonyosan valóllan és koholt azon hír, hogy Szentessy gróf udvarlásait elfogadja. — Nem, nem is lehet, hiszen tekintete elárulná. Lehet-e a szemben a szerelem kifejezése, ha a szívünkben közöny lakik.”

— S valóban abba a szobában, a honnan a világosság hatolt, egy nő — alig tizenkilenc éves, — vár valakit Minden képzelt neszre, melyet lépteknek hisz, figyel, majd türelmetlenül

néz az órára. — A nő nem szépség, csak olyan, mint a legtöbb nő. De van szemében valami kimondhatatlan büvös erő, elfojtott szenvedély, hogy a szemlélő e tekintettől alig tud megválni.

... „Vajjon hol marad Andor oly sokáig. Hiszen azt írta, hogy a 10 órai vonattal érkezik, azóta meg már elmúlt majdnem egy óra. — Talán valami kalandja volt? Ezért a késésért megfogom büntetni. . . Jó lesz! Kiteszem a vázába azt a csokrot, amelyet az a kiállhatatlan Szentessy gróf küldött. — Az inasa itt hagyta erőszakkal. De hova is tettem azt a szerencsétlen csokrot? . . . Már tudom, ide a lim-lom közé.”

Ekkor oda siet egy ládához, kihúz belőte egy félig összerongált csokrot, megigazgatja jobbról-balról és a virágtartóba helyezi.

„Nos, így jó lesz; szeretném már látni, milyenek a szerelmes és a mellett féltékeny emberek. — De jót nevetek majd az én féltékeny Andoromon.” . . .

Halk kopogás hallszik.

„Ah, ő az. Tessék!”

Egy alig 24 éves férfi lép be. Arcza a nap-tól barnított, nagy, fekete szeméi okosságát és komolyságot árulnak el.

„Andor! Isten hozott.”

„Látod édesem, szavamat megtartottam.”

„Igen de oly sokáig várattál magadra, hogy szinte azt gondoltam nem is jössz el. . . Szép töled, mondhatom,” szól a hölgy tettetett nehez-
teléssel.

„De hiszen olyan rossz idő van oda künn. Aztán míg a szállóba hajtattam, és szobát fogadtam. . . De milyen csokor ez!?”

„Éz, a mint látod, igen szép csokor.”

„Igen de kitől kaptad? Ki mér az én menyá-

szonyomnak csokrot küldeni, habár kigyóbüvésznő is?” Andor hangja reszketett a felindulástól.

„Az merész ember, Szentessy gróf” felel a nő hamiskásan.

„Szentessy? Tehát való a hír!”

„Milyen hír, ha szabad kérdeznem?”

„Dahome, Te még kérdezt?” Tudod-e hogy azt beszélik mindenütt, hogy Dahome a gróf udvarlásait elfogadja. S azt én előttem mondták, előttem a kinek menyasszonya vagy. Igazat szólnak az emberek?”

Ekkor fürkészve nézett a hölgy szemébe.

„Hm. Mit törődöm azzal, amit beszélnek az emberek.”

„Nem törődöl? Akkor velem sem gondolsz, a ki érted ott hagyta szülőimet, testvéreimet, a ki érted mindenemet áldoztam!”

„Hát hiszen én nem kényszerítettelek, hogy mind ezeket tedd,” felel a nő erőltetett közönytél.

„Ugy! . . . Köszönöm, Kigyógyítottál. Ezután még beszéltek mindenféle dolgokról. Az újabb hírekről, a nő utolsó előadásáról, az időjárásról és sok másról, a miről az emberek akkor beszélnek — mikor egymást untatják. Pedig hát ők ketten nem unatkoztak. Az egyik tréfából a másik sértett önértéshöz mutatott unottságot.

Mikor már aztán kifogytak minden beszélési valóból, Andor elbueszott, hidegen, udvariasan.

„Holnapra elvárom; sok mondani valóm lesz. Jó éjt.”

Másnap a nő hiába várta Deesi Andort, az többé el nem jött hozzá, hanem Pestre utazott. Sok küzdés után ügyvédi irodát nyitott. Nehány év múltán jó hírnevet, vagyont és egy kedves kis feleséget szerzett. — A régi sebek nehezen,

ünnepely küszöbén baráti szívből kívánjuk, hogy a derék házaspár még sokáig élvezhesse boldog családi körében munkálkodásának édes pályabérét!

Pályázati hirdetés. A nagyméltóságú vallás- és közoktatási min. kir. miniszter urak 1896. évi 10.696. sz. a. és 1900. évi 22.662. sz. a. kelt magas rendeletei értelmében a *bajai* m. kir. állami tanítóképző-intézetbe való felvételre és az *internátusban* és *köztartásnál* az 1900—1901. iskolai évre megüresedő államköltséges, teljesen díjmentes és kedvezményes helyekre pályázat nyitattik. A *tanítóképző-intézet* I. osztályába való felvételért folyamodhatnak oly építési, egészséges tanulók, kik életük 15 évét már betöltötték, 18 évesnél nem idősebbek és a gymnasium, reáliskola vagy polgári iskola IV. osztályát legalább is elégséges eredménnyel végezték. A felvétel és segélyezés iránti folyamodványok a tanítóképző-intézeti igazgató-tanáchoz czimzandók és *feljő évi június hó 30-ig* az igazgatóságnál nyújthatók be. A tanítóképző-intézet 70 növendék számára berendezett *internátus* (teljes ellátás) és ezen felül még 30 tanulóra *köztartás* van egybekapcsolva, melyben kifogástalan erkölcsi magaviselet, szorgalmas és szegénysorsú növendékek tanítói képezetőség egész idején államköltségen, teljesen vagy részben díjmentes és kedvezményes ellátásban részesülnek. A jövő 1900—1901-iki iskolai évre az I. osztályba felvehető 12 bejáró és 18 belakó, összesen 30 növendék. Az *államköltséges és kedvezményes helyek a következők:* 1. 10 teljesen díjmentes hely az internátusban (lakás, élelmezés, fűtés, világítás, mosás, gyógykezelés). 2. 5 fizetési hely az internátusban havonként 10 K. befizetéssel. 3. 2 fizetési hely az internátusban 20 K. befizetéssel. 4. 3 ingyenes hely a köztartásnál (étkezésnél), künlakók számára. 5. 2 fizetési hely a köztartásnál (étkezésnél), havi 20 K. befizetéssel. 6. 2 fizetési hely a köztartásnál (étkezésnél), havi 20 K. befizetéssel. 7. 3 ösztöndíjas hely, havi 10 K. ösztöndíjjal, helybeliek számára. Az állami tanítóképző-intézetrel kapcsolatos *gyakorló népiskolába* és az *kiegészítő általános ismételő-iskolába* való felvételre jelentkező tanulók *hátrása* f. évi szeptember hó 1-én fog megtartatni.

Díjnyertes ló. *Hoffmann* Lipót örmágnak, a kitünő úrlovasnak egyik lova, melyet *Prónay* Sándor honvédszárjafőhadnagy lovagolt, a múlt héten az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által Budapesten rendezett versenyen a díjugratásban a II-ik díjat 800 koronát és a Magyar Lovaregylet tiszteletdíját nyerte.

Fiatal betörők. *Milassin* Lajos 16 éves papucses inas, *Milassin* Antal 12 éves és *Szlotky* András 16 éves fésis inas megminta a munkás életet és elsőbőköt a gazdájától. Összeálltak közkereseti társasággá, hogy egyesült erővel lopjanak amit lehet. Első kísérletük gyanánt özv. Kleimennék az izr. polg. isk. átellenében levő boltjának kifosztását tűzték ki, de ez nem sikerült. A bezárt boltból kilöktek egy kis pánczával a kulcsot, a mely leesvén, a földről kikötörték. Azonban az ajtó belevén kapcsolva, semmire sem mentek. F. hó 21-én az alvégi iskola kulcsát lopták el és 24-én d. u. 2 és 3 óra közt bementek az irodát fölfeszítették és onnan az egyes tanterem kulcsait megszerelvén, ellopták zsebkéteket, tollakat, írólő gummikat, labdákat stb. A tetteseket elfogták.

Verekedés. *Vidákovics* Máttyás, *Mandics* Ferencz és *Greszkó* József f. hó 24-én este 10 óra körül a Szent Antal-utca külső végén megtámadta és véresre verte *Márvity* Sándort. *Mikoserics* Máttyást és *Dikány* Imrét. Az eljárás folyik.

Lopás. *Schreiber* D. fia győri gabona kereskedő czégnak egyik bajai raktarába (*Schlieser* Mór házában) *Berényi* Balázs, Müller bádógos elszökött inasa betört, onnan két zsák tengerit loptott és egy kocsnak eladta. A tettes a rendőrség fogházában hűsöl.

A menyecske szive. Csantavéren — jelentik — Abelik Katalint egy hete vitte baba új menyecskének a hitese ura. De a menyecske szive nem tudott felmelegedni, azért előbb fölalkasztotta magát és a mikor az ura még idején levette a szegről, tiz pakli gyújtófát olvasztott fel és azzal emésztette el magát. Szüleitől érzékenyen bucsuzik, azt írja, minek erőltették olyanhoz, aki mellett nem tudott felmelegedni a szive.

Egy gyermek holtteste az ablakban. Szombaton, május 12-én Puszpán Danielné, dombovári lakos, azzal a panaszzal állított be a dombovári főszolgabírói hivatalba, hogy reggel hét óra körül egy két-három naposnak látszó, rongyokba burkolt csecsemő holttestét találták az ablakban. Minthogy nem tudják, hogy ki tette oda a holttestet, kéri a hatóságot, hogy ez iránt a vizsgálatot indítsa meg. A rejtélyes esetről jegyzőkönyv lett felvéve. És most folyik a vizsgálat, hogy kinek lelket terhel a sötét bűn. A kis holttestet a halottas kamarába szállították.

Gyilkos asszony. Zimányi János szabadkai kovácsmester a napokban berugott állapotban került haza. Felesége, kivel nem rég kötött házasa-

ságot, szintén bepálinkázott és szemrehányásokat tett az urának. A férj, kinek nem tetszett a berugott asszony rendreállítására, dühös lett és arend vagta feleségét; mire ez az asztalókból kikapta a nagy kést és úgy szúrta azt a ferje hasába, hogy a gyomrát és máját keresztül vagta.

A megkapált fej. Nagyon jó munkás lehet *Klem* János, műsi lakos, mert nem csak a hungaryföldjéet kapálta meg, hanem meg *Kurtaker* Máttyás nevű rokonának is juttatott egy kapavágást. Persze *Kurtaker* nincs kibékülve ezzel a nagy rokoni szeretettel, s éppen ezért a „Swogert” a bíróság elé állította.

Ahol a haragzó tanít. Duna-Kömlődő a dicsőség, ahol a nevelés ügye a haragzóra van bízva. Az előfordult a régi boldog időkben, hogy a tanító haragzózott, de hogy a haragzó öntötte volna a bölcseletet a nép fiaiba: az még a régi időkben sem igen fordult elő, vagy legalább nem szól róla a nóta. A tanfelügyelő a közigazgatási bizottság múlt kedden tartott ülésében jelentette be azt a furcsa esetet, hogy Kömlődön a róm. kath. iskola II. és III. osztályában, mivel a tanítónő eltávozott onnan, most a haragzó végzi a tanítást. A közigazgatási bizottság most megkereste az egyházmegyei főhatóságot, hogy a haragzó helyett tanított alkalmazzon, mert ezt a nevetséges állapotot tovább tűrni nem lehet.

Gonó cigány felakasztotta magát. Kovács Gonó Péter híres szabadkai lókepező, folyó hó 15-én kedden reggel életének 65 évében egy saráglya lánczájára a nyakát körül tekerve a kamara gerendájára felakasztotta magát. Hozzá tartozói mire észrevették már kiszenvedett. A meghaldogult híres birkozó volt: a 60-as évek elején a szabadkai színházban az európai híri birkózót, *Fourée* francia akrobatát úgy vagta a pódiumra, hogy a szegény francia akrobata csak úgy nyökölt belé. E miatt a kikötött „100 saín forintot” nem akarták kifizetni, de a rendőrség beavatkozása folytán aztán a díjat mégis kifizették. *Bajnai* Vojnits Barnabás pedig egy esiköt ajándékozott a Gónónak azért, hogy a francia atletét a földhöz vagta. — A felesége a halál esetét akként jelentette, hogy: „azs uram mig ebben is biske vót, mert nem ketéllé, hanem láncessal akasztotta fel magát.”

Hajóztató csatorna a Duna és Tisza között. Ez a régi terv most — úgy látszik — egészen komolyan foglalkoztatja a kereskedelemügyi minisztert, a ki az előmunkálatok vezetésére *Hospitzky* Alajos osztálytanácsos vezetésé alatt egy külön irodát szervezett. Az előmunkálati iroda első sorban a már meglevő tervekét vizsgálja felül, s mint az eddigiekből látszik, főképe a Koltor-féle tervvel foglalkozik. A csatorna hajózhatónak van tervezve s vize öntözésre is felhasználhatnák. Nehéz lenne meghatározni, hogy forgalmi vagy talajjavítási szempontból lenne-e a csatorna fontosabb, különösen a Duna—Tisza közén, a hol igen sok a könnyű homoktalaj, szépen fejlődik a szőlő- és gyümölcstermelés, a kertészet. Annál azonban bizonyos, hogy egy ily hatalmas vízmű létesítése igen nagy területen teljesen átalakítaná a forgalmat és a mezőgazdasági termelést.

Véres kardpárbaj. Szenzációs párbaj folyt le *Ujvidéken* *Dungerszki* Gyökő, a bácskai nábob fia és *Lakits* Milán *ujvidéki* gyáros között. A párbaj e hó 20-án, a déli órákban, a gyalogsági laktanyában ment véghez, a hol is, a sűrű hintók robagására, nagy közönség verődött össze és türelmetlenül várta a párbaj eredményét annál is inkább, mivel mindkét fél kitünő vívó hírében áll. A párbaj végkimerülésig ment. A felek kétszer esáltak össze. Első támadásnál *Lakits* könnyebb vágást kapott, a másodszori támadásnál *Lakits* oly súlyos vágást mért *Dungerszki* fejére, hogy az rögtön összeesett, mire a párbajt beszüntették.

A szabadkai leányvrvaház megnyitása. Vasárnap nyitották meg *Szabadkán* a Szeretet nőegylet leányvrvaházát. A megnyitást istentisztelet előzte meg a Szent-György templomban, a melyen *Szabadka* színe-java megjelent. A megnyitó ünnepi beszédet szokott ékesszólásával *Schmausz* Endre főispán tartotta, a mely meghatotta az összes jelenvőket.

Agyonlőtt menyecske. Gere Miklósné Katona *Julis* 26 éves zentai menyecske f. hó 15-én d. u. künn a tanyán, a folyosón egy agyon fekdű halva, mellette egy revolver. Fejbe volt löve. Így találták a férj lármájára egybeesődült szomszédok. Törvényeséki boncolás után harmadnap nyugalomra helyezték. A vizsgálat folyik, mely hivatala lesz megállapítani, hogy gyilkosság vagy öngyilkosság esete forog-e fenn?

Romlott gyümölcs. *Milassin* Anna kofa f. hó 26-án jelentett a rendőrségnek, hogy 3 kosár cseresznye, melyet aznap kapott postán, rothadt állapotban érkezett meg. A gyümölcsöt a rendőrségnek átadta.

Hulla a kutban. Ismét gyermekölési büntény foglalkoztatja a szabadkai kir. ügyészséget. Sajnos s elég szomorú dolog, hogy a gyermekgyil-

kosságok száma napról-napra szaporodik, lelketlen anyak, hogy eltűnköljék ballepésüket elemésztek az artatlan csecsemőt, s teszik ezt azon tudatban, hogy a bűntörtételek eseten derítik fel, mert utokban követik el a bűnt, nincs tanu, nincs bizonyíték. A szabadkai szőlők között a *Bedzsula*-féle villa közelében levő közútban egy csecsemő hulláját találták meg tegnap delután. Telefonon értesítették a rendőrséget és a mentőket s *Vujkovics* renbőrbiztos ki is ment a helyszínére a mentőkkel együtt. Iszonyó bűz áradt ki a kútból, ami arra következtetett, hogy a hulla már hosszabb idő óta lehetett a kutban. Mánics mentő derekára kötelek fűzték és lebecsajították a kutba, ahol egy csecsemő feloszlásnak indult hulláját látta a víz felszínén uszni. Zsineget kötött a derekára és felhúzták a kútból, bevitték a bajai temető bonhozájába. A bűnesetről azonnal értesítették *Bogáromi* János vizsgáló bírót, aki megindította a nyomozást. Hogy ki az anyja a szerencsétlen teremtésnek, azt a vizsgálat van hivatala kideríteni. Ma delután boncolták fel a csecsemő holttestét a vizsgáló bíró jelenlétében, amikor konstataáltak, hogy élve született.

Tűz. *Ujvidéken* *Wagner* fűszerkereskedő pinczejében az inasok vigázatlansága következtében tűz ütött ki, mely az ott felhalmozott nagy mennyiségű ásványvizekben nagy kárt okozott. Bár a roppant nagy füstlőt alig lehetett a pinczébe hatolni, a tűzoltóknak sikerült a pinczében felhalmozott egyéb árukat megmenteni s a tüzet elfojtani.

Nem jó János koresmájába betévedni, azt mondja *Kőrösi* István, *hidjai* lakos. Szegény embert onnan esalták ki: *Szarka* József, *Keserő* István, *Csomo* Ferencz és *Erdélyi* János *dieső atyafiak:* négyen rontottak rá a szegény védte-lenre és úgy elnásárgolták, hogy a bíróság valószínűleg pihenést ajánl faradt tagjaiknak — a dutyiban.

A bajai iparkiallítás mint kiállítók résztvesznek:

(Folytatás).

Katz Sándor asztalos, *Kauten* Miklós kelmefestő és vogytisztító, *Kazal* József nyomdatulajdonos, *Károly* Lajos gombkötő, *Kellner* Ádám cipész, *Kizel* János késes, *Kling* József férfiszabó, *Kinszler* Kálmán asztalos, *Knapp* Venczel lakatos, *Kneževits* Simon takács, *Koesis* István kővelgyártó, *Kollár* Antal és fia nyomdatulajdonos, *Kollár* A. könyvelő, *Korn* Jakab kőfaragó, *Kovács* Gyula férfiszabó, *Kovács* Ignác fazekas, *Kozella* Jánosné cipész, *Köbling* Antal molnár, *Köbling* Ferencz lakatos, *Köbling* János mázoló, *Köröfői* József bádógos, *Kramm* János mérlegkészítő, *Krimm* Máttyás kosáron, *Kubator* Péter boeskoros, *Kulay* Gyula késes, *Kulifai* Pál takács, *Libhauszer* József férfiszabó, *Lovrits* Imrefazekas, *Löwenstein* Frigyes férfiszabó, *Özv.* *Löwi* Jakabné sütő, *Madár* Zsigmond székivgyáros, *Magyar* András bádógos, *Magyar* József fazekas, *Manhold* Gyula asztalos, *Majtinszky* Lajos látszerész, *Mayer* József rézműves, *Majlinger* József házi és gazdasági iparezkik-készítő, *Markovics* Márton koesigyártó, *Marosovits* Gyula bádógos, *Marosovits* Sándor cipész, *Martinovits* József eszmadia, *Matern* János koesigyártó, *Matkó* Mihály papucses, *Matos* Antal eszmadia, *Maul* Antal harinyvaszővő, *Melzer* Ferencz takács, *Molnár* János asztalos, *Morvay* Vilmos bádógos, *Müller* Károly kárposztos, *Musza* István fazekas, *Müller* Antal bádógos, *Nágl* József fésűs, *Nagy* István papucses, *Nagy* Péter szűrszabó, *Nehr* István esztergályos, *Neubauer* Alajos molnár, *Novák* Ferencz építőmester, *Novák* Zsigmond eszmadia, *Obertlich* Sándor malomszerelő, *Osztheimer* János késes, *Orti* Ernő asztalos, *Papp* Sándor kalapos, *Peller* Péter szűs, *Perger* Vincez fényképező, *Pintér* Ferencz és fia Lajos eszmadia, *Id.* *Pock* József cipész, *Pocksay* András takács, *Pollák* Jakab fa esztergályos, *Präger* Testvérek férfiszabó, *Putterer* Tamás eszmadia, *Rajkovits* Károly nyomdatulajdonos, *Rábik* Leó házi ipar. *Rácz* László sütő, *Reiman* József férfiszabó, *Repka* Mihály kályhás, *Ritschan* János mőkárpit készítő, *Rigoczky* Mihály cipész, *Róza* Máttyás bogárn, *Rózsahelyi* József cipész, *Rubesch* Lőrincz cipész, *Rubinstein* Lipót kárposztos, *Sallay* István kovács, *Sági* Antal eszmadia, *Sági* Ádám kaptala készítő, *Schellingner* István eszmadia, *Schein* Lajos eszmadia, *Scherman* Nándor cipész, *Schmidt* Márton fiai gépgyáros czég, *Schnadenberger* János cipész, *Schulcz* Ferencz molnár, *Schulcz* István műasztalos, *Scherk* Lipót bádógos, *Spath* József szijgyártó, *Spitzer* Benő és társa szeszgyáros, *Spitzer* Károly szesz, sajtoló és szeszszeszgyáros, *Spitzer* Testvérek gyufagyárosok, *Spitzer* Testvérek gépgyárosok, *Stein* Adolf cipész, *Stohl* József bogárn, *Szabadi* János kovács, *Szabó* Lajos fazekas, *Szabó* Sándor cipész, *Szaunder* Sándor asztalos, *Számmel* Anna, női szabó, *Ifj.* *Számmel* János kalapos, *Szedlácsok* István lakatos, *Szekerés* Ferencz eszmadia, *Szelmann* József férfiszabó, *Szigrist* István kefekötő, *Szilágyi* Sándor cipész, *Szűcs* Ödön gépgyáros, *Szűcs* György eszmadia, *Tádtly* Benő sütő, *Tomasics* Sándor kővelgyártó, *Topál* Florián asztalos, *Trápl* József esztergályos, *Özv.* *Trápl* Ferencz sütő, *Utry* Lajos asztalos, *Ifj.* *Utry* Pál sodrony-, szövet- és fonat-, szita- és házi iparú készítő, *Varga* János könyvkötő, *Varga* Jenő mázoló, *Varga* László műszövő, *Özv.* *Varga* Venczéné asztalos, *Vavrocsányi* András szijgyártó, *Véczy* Sándor asztalos, *Veszely* Vincez fazekas, *Ifj.* *Volly* Lajos fodrász, *Wagenblatt* István koesigyártó, *Wagenblatt* József műszáros és hentes, *Ifj.* *Wagenblatt* József asztalos, *Walter* István kelmefestő, *Weisz* Dávid lakatos, *Weisz* Henrik cipész, *Özv.* *Weisz* Lajosné női szabó, *Wolchner* József, férfiszabó, *Wilhelm* József kályhás, *Willi* Ádám lélekzaváros, *Wolf* Lajos esztergályos, *Zsivkovits* Hugó poskaműves.

Az iparos segédek és tanoncok szabadkézi és mértani rajzait bejelentette:

A városi iparos tanoncziskola és segédek szakrajz-tanfolyama.

A kiállításra női kézimunkákat a következő urhölgyek jelentették be:

Bartsch Jolánka, *Dallmann* Ella, *Demmeberg* Irma, *Erdélyi* Etelka, *Heggyesi* Irma, *Hészky* Adolfné, *Horánszky* Zsotér Jolán, *Hugyi* Juliska, *Kazinici* Teréz, *Kerék* Illésné, *Klein* Emilia, *Klein* Margit, *Kovács* Etel, *Köbling*

Berta, Kukta Antalné, Kuzmán Mária, Dr. Lemberger Arminé, Ladányi Olga, Major Farkasné, Mikolits Anna, Nágel Sándorné és Nágel Böske, Osztheimer Margit, Rábik Mariska, Rácz Pálné, Reichard Mariska, Réh Sarolta, Reich Judith, Rödi Erzsébet, Scherk Mariska, Sehön Jolán, Szabényi Mari, Stiff Mariska, Spitzer Ella, Szigriszt Margit, Szilágyi Ilonka, Sztrókay Emma, Terszky Margit, Tóth Mariska, Trapl Matilda, Weisz Adolfné, Weress Ilona ovonó, Wittmann Mariska, Wzentelek Irén.

A kiállításra szöve munkáikat mint házi iparozikkeket bejelentettek:

Agatity Benőné, Cziczovszky Mátyásné, Gyurkity Anna férj, Váity Jánosné, Özv. Gyurkity Sztjánkőné, Ikoty Mihályné, Özv. Jerkovits Lajosné, Jerkovits Mihályné sz. Gugán Eszter, Keszeity Sándorné, Obádovits Antalné, Tóth Jánosné.

Hirdetések.

Hangok a közönség köréből.

Köszönő levél Amerikából.

Az eredeti levél hü másolata szó szerint lefordítva, *Wilhelm Ferenex* gyógyszerész urnak Neunkirchenben, Alsó-Ausztriában.

New-York, 1898. május 18-án.

Tisztelt Uram!

1895. évi november hó 12-én rheumatizmusban annyira megbetegedtem, hogy kénytelen valék ágyba feküdni. Nyolcz hónapon keresztül ugyanazon helyen kellett fekvődnöm, mert nem voltam képes egy hüvelyknyit is megmozdulni, testsúlyom 175 lbs-ról 130 lbs-re csökkent, jele azon iszonyatos fájdalomnak, melyeket ezen éveken keresztül elszenvednem kellett. Nem mulasztottam el semminemű kúrát, De minden félenek használata után, ugyanis Liniment vilányos török fürdőkről stb. hallottam, és miután számos orvos tanácsát kikértem, ma sem érzem magam jobban, ugy, hogy a legutolsó orvos, kit igénybe vettem, kijelentette, hogy tölem többé pénzt el nem fogad, mert az ügyis kidobva volna.

Ezen időtájhán találkoztam egy barátommal, ki nekem a *Wilhelm-féle antiarthritikus és anti-rheumatikus vértisztító theárol* beszélt, mely esalhatatlan szer a csúz ellen. En elmeséltem neki, hogy hány kísérletet tettem már más szerekekkel és hogy kevés a bizalmam. De ugy látszik, hogy a sors keze működött közre, hogy Önnek írjak és hogy szívem még mindig remélte, hogy létezik egy segítő, a ki ki fog gyógyítani. — És tényleg ma azon meggyőződést vallo, hogy ily segítő létezik. Képtelen vagyok szavakban kifejezni azon borzasztó fájdalmakat, melyeket 3 éven keresztül elszenvednem kellett; de most már nem zavarhat semmi és a jelen pillanatban ugy érzem magam mint egy ujszülött gyermek, ki nem eseré fel a világ összes kíneseit a *Wilhelm-féle antiarthritikus és anti-rheumatikus vértisztító theája* ellenében.

Szíveskedjék, tisztelt uram, nekem fordulo postával 1 tucztal (12) csomag Wilhelm-féle antiarthritikus és anti-rheumatikus vértisztító theát küldeni.

Önök a legjobb egészséget és hosszú életet kívánva, maradtam teljes tisztelettel

Gordon József M.

orchard st. 179. New-York, Amerikai egyesült államok.



Ház eladás.

A néh. Dr. Lemberger Henrik-féle Haynald-utczai ház szabad kézből eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.



Le Griffon

valódi francia szivarkapapir és füvety.

Kapható minden jobb kereskedésben.



Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzölőként alkalmazatik küszvényénel, oszónál, tagzaggatásnál és meghüleseknel és az orvosok által bedörzölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment. elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerertárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznel Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossak legyünk, mert több kisebbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter czéjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, Rudolftadt cs. és kir. udvari szállított.



Iparkiallitás.

A helybeli iparkiallitás alkal-mából megjelenő iparkiallitási kalauzba hirdetések felvétetnek a

„Bajai Hirlap” kiadóhivatalában.

Üzlet áthelyezés és megnyitás.

Van szerenesém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a városi palotában levő

arany-, ezüst- ékszer és ÓRÁS ÜZLETEMET

a városi bérházba (Löwenstein Frigyes mellé) helyeztem át és azt május hó 1-én megnyitottam.

Nagy raktárt tartok mindennemű arany-ezüst és ékszer árukban.

Órák javítása jótállás mellett a legolcsóbban elvállaltatnak és pontosan eszközöltetnek.

A n. é. közönség szives pártfogását kerve maradtam teljes tisztelettel

Rákosi Lipót
utóda.

Hirdetések

jutányos áron felvétetnek e lap kiadóhivatalában.

GYERMEK-KENŐCS.



A hintőporok gyakran ártalmasak. Helyettük meglepő gyógyító hatása miatt a **Pecsis-féle gyermekkenőcs** ajánlható, mely az **izzadság és vizeles okozta pálottságot és kisebesülést** meggátolja és a már kisebesült részeket gyorsan meggyógyítja, úgyszintén felnőtteknél mindeanemű sebet, feltörést, lábizzadságot, persenéseket, stb.

Ezen kenőcs évek mulva sem romlik.

Ára használati utasítással 60 fillér. Kapható a készítőnél:

PECSICS JÓZSEF, Szt.-Háronmság gyógyszerertárában ZÁGRÁB, Ilca 43.

Vidéki képviselők minden városban kerestetnek.

Kazal József könyvnyomdája

Baján.

Mindennemű könyvnyomdai munkák a legszebb kivitelben elvállaltatnak u. m. könyvek, folyóiratok, ügyvédi és kereskedemi nyomtatványok,

névjegyek, eljegyzési kártyák

báli és esketési meghívók, gyászjelentések, falragaszok, számlák, körlevelek stb.